

VIDAS HUMILDES

LOS ESCRITORES

Niñez.

El escritor, de niño, suele ser taciturno, avieso; tendrá el alma emponzoñada y el corazón dolorido. Todos los escritores han sido antes niños tristes. El niño alegre podrá llegar andando los días hasta a ser director de un periódico. Pero escritor, en el sentido amplio de la palabra, no lo será jamás. El Arte, la Literatura, es una predisposición a la melancolía. Un espíritu sano, ingenioso, feliz, no será nunca artista. Un artista que no haya reído mucho, no ha nacido aún.

Además el arte de escribir surge de un descontento ó de un fracaso. El ser para quien todo es bello, amable, risueño y apacible, se limitará al retozo, si no le adorna la menor sutileza de alma, ó se contentará con vivir dignamente, honestamente, beatíficamente, dejándose acariciar por el sol y por la luna, yantando holgado, bebiendo fuerte, triunfante en las lides del amor, bien encajado en la armonía del mundo.

En cambio, dentro de todo descontento y de todo fracaso, hay una génesis de artista. La infelicidad suele venir acompañada por la protesta. Y sólo escribe el que debe y puede protestar de algo, con la dulzura de un lírico, con la brutalidad de un realista, con la fuerte risotada de un sarcástico.

El escritor debe nacer en un hogar rico ó pobre, pero siempre bairado por un ambiente de infortunio. Sobre el hogar, debe haber descendido la sombra tenue, imperceptible de una cuita. La madre será una leve figura enlutada cuyos pasos se deslicen, silenciosos, por los corredores, y cuya voz tenga una vaga música de tristeza. La hermana será una niña rubia, á cuyos ojos glaucos, despiertos, acuda un alma piadosa y discreta, mustiada su flor por un violento desengaño que aventó las rosas del jardín, y secó los humildes arroyos del huerto. El padre será un hombre desolado, temible, de mirada altanera y cuya voz hombruna, recia, horripante, haga temblar á la esposa en un suave entremetimiento de cervata.

En el hogar, mientras el padre se halla ausente, en sus negocios, en los intrincados negocios de papá, habrá entrado un ligero rayo de sol que ilumine los rostros ó inunde los espíritus con la caricia inefable del sosiego. La madre, asediada, una de esas madres cándidas, ruborosas, que conservan en la vejez almas de niñas y gráciles cuerpos presididos por sutil coquetería, urdirá con sus blancas manos un encaje aristocrático. La hermana pasará las horas leyendo unos viejos libros que relatan historias de amor. El niño, sin juguetes, acaso con un viejo caballo de cartón desdichado, irá de silla en silla, de rincón en rincón serio, perspicaz, desolado, poniendo sus ojos en todos los puntos para mirar las cosas sin interés, con hastío.

A veces, se quedará mirando á su madre y le dirá desalcedo:

—Mamá, me aburro.

La madre, entonces, abrirá los brazos, lo acogerá en su seno y lo tendrá al calor de su regazo durante unos minutos de infinita dicha.

Pero todo el sosiego se alterará bruscamente con la llegada del padre. Este, vendrá rabioso, lleno de ira, con un negocio fallido. Todo en la casa será azoramiento y confusión. Las criadas se irán despidiendo, una á una; la más vieja, con los ojos arrasados de lágrimas.

Un día, el padre le pegará á su esposa brutalmente. El hijo ya mozo de diez años, sentirá brotar en su corazón un odio eterno, inextinguible, contra el autor de sus días.

Y así, aburrido, rencoroso, sin juguetes, sin risas, irá creciendo el niño. A los catorce años se encerrará una vez en la estancia más recóndita del hogar, y como si cometiera un delito, trazará unas páginas ingenuas, llenas de hiel.

Lo sorprenderá el padre. Le llamará holgazán, inepto, estúpido. Acaso lo amenace con desollarlo vivo si lo torna á sorprender entretenido en esas sandeces. Y una mañana de mucho sol, mientras reina en calles y jardines una pujante armonía; una mañana en la que todo convida á vivir, el mozo le dará un beso largo á la madre triste, otro beso más rápido, más brusco, á la hermana melancólica, saqueará el armario donde el padre guarda su caudal y escapará de casa sin ser visto, con el alma desgarrada y la imaginación atestada de sueños.

Juventud.

Ya en la calle, se meterá en los ojos toda la belleza del orbe, de una sola vez; todos los libros en el estante, de una sola vez; todos los amores en la fantasía, de una sola vez. Y entrará en un hartazgo de armonía, de literatura y de quereres.

Esta será una época luminosa, con un fondo de inquietud.

El mozo se emborracha todas las noches con un vino infecto, admira á los poetas decadentes, tiene dos ó tres novias, presume de inmoral y se facta de tener una mancha imaginaria. A veces pasa un hambre terrible y recuerda con odio al padre que estará sentado ante la mesa, partiendo un oloroso, sangriento, pedazo de solomillo. Vive en un zaguamiño ó en una menguada hostería, y á la hora de comer atemoriza á la patrona negando á Dios, negando la Patria, negando al Amor en su concepto supremo de felicidad intangible, negando la obligación de pagar, y haciendo un elogio radiante de los que dejan cuentas pendientes en las mansiones de hospedaje. A veces se derrumba el chapeo sobre el cogote para decir que Valera fué un cretino y Campoamor un ignorante de sutilezas.

El joven escritor, como ya le dirán desde algún periódico provinciano, de Jaén ó de Lérida, procurará vestirse de una manera original, buscando un tinte insolito, una pluma de pavón en la falda del sombrero, ó una bizarra ropilla con la que desparezcan al vulgo.

Sus amigos serán todos literatos de laya bohemia, audaces, trapalones y sabios. Se enamora un día perdidamente de una pantorrilla magra que entrevió bajo unos encajes divinos que se internaban en un portal á la hora vespertina de un día lluvioso. Y luego escribirá su mejor obra literaria elogiando la pantorrilla aquella y la dedicará á una maravillosa mujer cuyo rostro no le ha visto.

Leerá á Gorki y á Baroja; su pluma sólo comentará lo trágico, lo desolado, lo sombrío; sentirá una pasión frenética por el café con media tostada; se nutrirá de léxico en un viejo diccionario adquirido por un real en una prendería; murmurará de todos sus amigos; vivirá malamente de algunos artículos mal cobrados, urdidos bajo la férula implacable de algún viejo periodista huero; y sostendrá una relación frecuente de gratitud con el permanganato de potasa.

En esta época, ¡oh época incubadora de odios infinitos!, sentirá en su alma la huella indeleble que van dejando los egoísmos ajenos, los desdenes, las injurias, las imbecilidades de cuantos nos rodean.

Más adelante, cuando el espíritu está formado, toda esa caravana trágica, pasa resbalando, comentada á lo sumo por un ligero «¡qué animal!», ó por una sonrisa exótica. Pero el mozo de quince ó veinte años, el editor que surge, el director que ultraja, el colega que se burla, le sumarán en una desesperación trágica y harán que rebullan en su mente los cuervos lúgubres de la venganza.

Después, cuando se ha sufrido lo suficiente para pensar que el sufrimiento es una cosa irremediable, que rige al hombre desde Adán á Canalejas, entonces viene el convencimiento de que tanto supone comer un exquisito manjar como ser deportado á la Siberia, dormir en blanco lecho y en regalada cama de lujos musulmanes como ser abofeteado por un jayán. Pero el alma

del mozo, endeble, primeriza, ingenua, recibe los denuestos con imprecaciones, piensa en el suicidio, se embriaga y se pega con un polizote con quien se tropezó en la calle.

Y así va riendo. En su vida atolondrada, acacen bruscos cambios y se suceden las posturas. Unas veces escribirá para un periódico conservador y otras pulverizará al orden desde un diario radical. En ocasiones moja la pluma en sangre y pide una bárbara y edificante degollina de curas; otras, escarba en la roña del lupanar y alimenta las columnas de una revista pornográfica en la que se suceden curules y miradas en flor de donceles inmaculados; y otras, finalmente, escribe cuentos místicos para alguna revista cándida, de las que son leídas bajo el quinqué por las viejecitas beatas que rezan el rosario y tienen un gato escudido y sumiso que se sube á los hombros y hace un tenue run-run.

El joven produce cientos, miles de páginas. Le ha acometido una fecundidad inaudita. De noche, interrumpiendo el sueño, se levanta para escribir unos renglones febriles. Alborota los cafés pidiendo pluma y tintero. Es muy vanidoso. No admite ni el consejo ni el desvío. Sólo busca el aplauso fácil, la salmodia de esos elogios zafios que se han dicho siempre junto al oído de todos los necios.

Pero hay un día en que el escritor deja de escribir. De pronto le acomete una infinita zozobra. Luego, un desaliento abrumador. Más tarde, una pereza, un sopor inabarcables. Por la mente del literato pasa el vuelo de un arrepentimiento infantil.

«Volverá á su hogar, pródigo y tembloroso, clamando misericordia? ¡Son tantas las amarguras de su vida!

Y acaso un día, dolido y trémulo, vuelve al hogar. En la casa reina un sigilo temeroso. La madre no transita, silenciosa y alada, por los corredores. La hermana, firme ante el recuerdo de la madre buena que se es ida y acabada....

Virilidad.

El literato se casa joven. Ha vivido de prisa, y además no toma como función orgánica y como hecho solemne, el matrimonio.

El literato no se casa como los militares, cuando llegan al capitán, ó como los empleados, cuando ascienden á doce mil reales. El literato se casa cuando quiere, y quiere cuando adora mucho, y la mujer á quien adora el literato, se suele presentar pronto ante sus ojos ávidos de paz, de ilusiones mansas, de realidades blandas, apacibles, unidas con el óleo santo del sosiego.

En esto, el literato es distinto á la mayoría de los hombres. La mayoría, se casa cuando apunta la calvicie, se inicia, prominente, la panza, se mustian, vanas, las quimeras. El literato que sabe presto todas las puerilidades que encierra el vivir, no desea prolongar una soltería zozona, equidistante entre el bostezo y la higiene. El literato, que es todo valor, porque ha pasado hambre y porque sabe que todo acaba en lo mismo, suele desdénar al suegro adinerado, para adorar tan sólo á la niña pobre de ojos risueños y palabras dulces. El literato, que tiene el alma llena de heridas, no suele rehusar la mano breve y blanca que se tiende hacia él por amor, sólo guiada por esa infinita ternura que tienen algunas mujeres, y gracias á la que no hemos decretado los hombres el exterminio del sexo femenino, y en virtud de la cual la humanidad no acabará hasta el Apocalipsis.

Los primeros días del matrimonio son benéficos, diáfanos, joviales. El marido trabaja en un despacho, y todo el día cuida la esposa como á un jardín con sus manos expertas, inteligentes, sabias en componerlo y aderezarlo con primor. Hay unos muebles baratos y nuevos, unos cuadros regalo de los amigos pintores, algunas gentiles esculturas, recuerdo de Donatello y Rodin, un armario donde brillan los lomos de unos libros amenos puestos en ordenadas ríagleras. Por el balcón suele entrar, rápido, un rayo de sol que ríe y se ufana encontrando la dicha en aquella pobre estancia sin lujo, modesta y plácida. La mujer, sentadita en un sillón, hojea una novela sentimental ó da unas tenues puntadas sobre las ropas íntimas del hogar, sobre el mantel, sobre los pañuelos que surgen de sus manicitas, albos y zurcidos como recién llegados de la tienda. A veces alza los ojos hasta el escritor y lo arroja un instante con una mirada serena, luminosa. Quizás en ocasiones, sin poder reprimirse, besa la frente donde bulle la imaginación y en la que ya pusieron los sueños idos una arruga macabra.

En esta primera época, el literato produce una prosa solemne, llena de arte, sin mucha billis. Y en esta primera época se posan sobre sus sienas los laureles primeros y los lúnicos. Es cuando empieza á esclarecerse el nombre con una aureola; es cuando empieza á ser pronunciado con respeto; es cuando el escritor publica un libro enjundioso y fragante ante el que ya no paran los ojos frívolos con tanta ligereza voluble. El triunfo, la gloria, la fortuna, sonríen ya cercanos.

Pero todo comienza á perecer. Ha nacido un hijo. El hijo trae un cariño nuevo, un cariño insolito, pero se lleva pan y calma. Luego nace otro hijo. Y después una niña sonrosada.

El literato necesita buscar, insaciable, el dinero. Empieza á producir frenéticamente, sin hidalguía, como un azacán.

El literato es á la vez, redactor de tres periódicos y colaborador de veinte. Publica novelas, estrenos dramáticos. Su nombre se pronuncia en todas partes. Para la gente, ha triunfado. En su interior, cuando medita en sí mismo, advierte que el fracaso llegó.

Todo cuanto sale de su pluma lleva un sello aborrecible de vulgaridad, de inconsistencia. No puede detenerse ante un adjetivo, y menos ante una página, y menos todavía ante una obra. Apremia la vida con su ansia inextinguible. La esposa lo llama misteriosamente y le dice cutudat: —¿Bosita necesita zapatos.

—Y después...

—¡Joanquín tiene que ir al colegio.

Hay un momento de crisis en el ánimo del escritor. La labor á destajo produce muchas cantidades, pero equivas. Si la vida acallase sus exigencias durante un año, durante un quinquenio, podría encerrarse en la eburnea torre de los grandes ingenios, y allí, despacio, podría escribir su obra inmortal, la obra decisiva de la que está preñado su nimen y que no puede parirse á pedazos, entre un cuento para «Blanco y Negro» y una crónica para «El Liberal». Si Rostand tuviera hambre, no habría escrito Chantecler. Apenas acertaría á pergeñar gacetas incoloras.

Pasarán años de labor perenne, bajo la odiosa mirada del cómitre dinero. Toda su obra irá naciendo endeble. Los libros vivirán unos días, efímeros, ingravidos, marchitos. La firma se irá debilitando. Unas canas fúlgidas, nítidas, irán negando la cabeza creadora. La esposa lanzará algún sollozo entrecortado. Los hijos, feroces, voraces, romperán todo, lo arrasarán todo, lo devastarán todo.

Y un día, el literato maldice de la vida. ¡Cristo!, una trégua para derruir la gloria de Cervantes!

Vejez.

Asaz irá pesando la carga sobre el ánimo enflaquecido, dispersando las ideas, desbaratando las creaciones.

El escritor comenzará á perecer. Será el suyo uno de esos nombres caducos de quienes la juventud iconoclasta se ríe. El empresario le dará una palmadita en el hombro:

—Usted, á sus años, con una obrita sicalpática, ¡hombre!

El director, respetará su apellido en la nómina, pero lo irá suprimiendo poco á poco.

Alguna vez, ¡oh momento execrable!, le devolverán sus cuartillas, inéditas de publicación. Y simultáneamente, los hijos dispersos los va-

rones en andanzas de juventud, le pedirán dinero. Las hijas, en edad de casarse, demandarán perfillos para gustar á los galanes. El literato será padre de esas doncellas malpocasas, vestiditas de viejo, á las que los malvados llaman cursis.

Ingresará poco en la casa. Será preciso asistir resignado, á la ira del casero, á la furia del sastre, á la cólera violenta, huracanada, del tendero de ultramarinos.

La sombra fatídica del hambre, llamará á las puertas. El literato se mudará á un hogar más pequeño y más rudo. En él, bajo la luz de la lámpara, seguirá escribiendo, como un viejo payaso, páginas insensibles, que moverán á compasión.

La esposa tendrá dos grandes surcos de sufrimiento en las mejillas que fueron lozanas. Habrá adquirido un aire imposible de resignación. Guardará siempre un mutismo respetuoso, y tendrá una mueca impávida en su boca ya sumida.

Y un día otónal, en el que bramen las furias del chubasco sobre la urbe, el literato morirá augustamente, con la sublime serenidad de un estoico, entregando su cerebro que fué pujante antaño y que pudo concebir maravillas, á los gusanos de la fosa.

LUÍS ANTÓN DEL OLMET.

Madrid, Abril 1910.

NOTA DEL DÍA

Tiritando

El continuo quejido de *El Imparcial* por las resoluciones electorales que perjudican á sus antiguos dueños y actuales inspiradores y las donosas frasecuelas y crudezas que *La Mañana*, el órgano de Conalejas, le contesta, dan ganas de hablar un poco, ó, mejor dicho, otro poco, de ese curioso equívoco en el que el grupo munitista y su órgano se mueven, en su afán de hacer girar toda la política de España alrededor de los intereses personales de un grupo y tal vez de los de una sola familia, apelando para ello á la caja de los truenos y matando las pulgas á cañonazos, con horrísono fragor apocalíptico.

Pero, por otro lado, las conferencias francesas en la Universidad de Madrid y el discurso de Merimee, su organizador, el gran amigo de España á quien ya el cariño por las cosas españolas le viene de casta, desde que contó los amores y aventuras de la cigarrera Carmen y el sargento *D. José*, sugieren ideas y piden comentarios de otro orden más elevado, más ajeno á las pasiones y las menudencias del instante.

Esa expansión de la Universidad de Toulouse, de esos cuantos amigos de España que perennemente conservan vivos el interés y la simpatía por nuestro país y han logrado fundar en la gran ciudad meridional francesa, la rival de Burdeos, un verdadero emporio de estudios hispanófilos, es de las cosas más interesantes y que para los españoles pueden merecer mayor atención y halago, tanto más cuanto que no sobran por el mundo adelante las gentes que den importancia preferente á lo que á nosotros alcanza.

Eso y la muerte de Moreas, el griego recriado en Francia, el admirable poeta, decadente á ratos, otros neoclásico, piden unos párrafos de literatura más ó menos inspirados.

Pero no estamos para bromas... la pluma se nos huela en la mano, el aliento se nos enfria antes de llegar al bigote, estamos tiritando. Como el campo, sorprendido por esta brusca invernada inesperada cuando más rosados, más blandos y los manzanos y más dorados y brillantes las que cubren de sol la extensión parduzca de los tejales, nos hemos encogido bajo esta ola helada. Y política y literatura se entumecen mientras tiritamos.

CRONIQUELLA

LA MODA ELEGANTE

Van á decir ustedes, y tendrán mucha razón, que esta sección se ha convertido en una plana de figurín sin dibujos.

Pero, como dijo el otro «las cosas son como son y no como quisiéramos nosotros que fuesen». Y maldito si hay cosa mayor que valga la pena de tratarla en letras de molde.

Días atrás nos ocupábamos en comentar las cabezas de las muchachas, y es muy justo que hoy nos ocupemos de los pies. Así nadie podrá decir que estos artículos no tienen pié ni cabeza.

Desde hace mucho tiempo, las chicas coruñesas están redimidas de una cierta fama de patosas que disfrutaban con poca ó mucha razón en épocas antiguas. Efectivamente, la elegancia suprema que «nuestras bellas», tan bellas como nuestras, ostentaron siempre en sus vestidos, es ahora extensiva á sus calzados. Será que hay más cuartos ó mejores zapateros, pero el hecho es que ni por casualidad se ve un zapato destefado, un tacón tuerto, una punta de bota respingona como punta de zueca. Todo es pulcro, correcto, irreprochable en el chapín de la damita local; todo es acicalado, currufaco, pizpireto. Y perdónese la manera de señalar.

Pero también la moda, la pizca moda que trastornó recientemente las cabezas, hace ahora revolucionar los pies del sexo bello.

Los zapaticos que fueron finos, esbeltos y escotados durante el crudo invierno, á los primeros chubvies de la primavera se han ancheado de una manera terrible, no porque el material estirase sino porque á la fina hebillas de metal ha reemplazado un enorme lazo de seda ó terciopelo, que convierte el breve pie de la niña en una cosa gorda y achaparrada, muy semejante al pié de un tuno universitario al final de la excursión.

Como bonito, hace muy poco bonito esto de las lazadas en los zapatos.

«Será el «último grito» de la elegancia? «Será un mandato irresistible de la moda?»

Tal vez. Pero también puede ser una medida de carácter económico sumamente laudable.

Los tiempos están malos, el taflete se puso por las nubes y unos zapatos nuevos cuestan un dinerillo. Y así, con unas tapas, unas rodajas de goma y dos varas de cinta negra, se pasa tan ricamente el período primaveral con los restos del calzado de invierno, esperando á los calores caniculares para estrenar zapaticos de colores claros.

Oh, suprema habilidad femenina, que sabe convertir en encanto la prosa de la vida y hacer un poema romántico de un zapato viejo!

Preparémosnos para recibir de un día á otro los sombreros «Chantecler», que indubablemente vendrán en gran velocidad, porque lo malo llega en seguida.

El gallinero del Sr. Rostand ha debido ser algo así como un fracaso literario, pues ya casi no se habla de semejante cosa, pregonada con bombo y platillos. Pero, aunque la comedia sea un mamarracho, la industria francesa tiene que aprovechar la velocidad adquirida y colocar todos los artículos elaborados al amparo del cacareado estreno y entre ellos los ya célebres sombreros.

«¿Quién será la primera dama valerosa que toque su cabeza con un caecarác como una matrona gala?»

Ya ven ustedes lo que sucedió en Nápoles, donde abuchearon á la interesada hasta el extremo de hacerla refugiar en una tienda. Menos mal que allí hubo un dependiente amable que se puso el traje y el sombrero de la señora y salió á la calle para despistar, arrojando las injurias y los achuchones de la multitud. Pero esto, que tal vez haya resultado grato al dependiente napolitano, no puede esperarse de ningún rapaz local, porque la galantería tiene sus límites.

«Mucho ojo, pues! Que es muy peligroso vestirse de gallo en un país donde hay tantísimos zorros.»

Equis.

Desde Betanzos

Frio y nieve.—La feria.—La visita del Obispo. De romería.—Algo de política

Dice el refrán: «Abril si por mal quer vir inda as portas non deixa abrir», y el refrán está resultando exacto este año. Lluvea nieve y hace un frío tan intenso como en el rigor del invierno.

Con este tiempo se celebró la feria del 1.º. Excusado será decir que hubo muy poca concurrencia de tratantes y de ganado y que por consiguiente las transacciones fueron escasas.

Los granos se cotizaron á los precios siguientes: forraje de trigo, medida de Avila, 400 pesetas; maíz del país, 375, y centeno, 325.

Ayer amanecieron las montañas distantes 6 kilómetros de esta ciudad cubiertas de nieve y hoy aun se ve alguna en el monte de San Antón.

Con motivo de la visita á esta ciudad del obispo auxiliar de la diócesis, que viene á administrar el sacramento de la Confirmación, los curas párrocos están haciendo reparaciones en sus templos.

El Sr. Araujo llegará el día 5 por la tarde.

Mientras escribo esta carta cruzan por delante de mi casa los romeros á centenares para la romería que se celebrará mañana en el lugar de Santa María de Ois en honor de fray Pedro Manzano.

Desde el día 21 de Octubre último que subieron al poder los liberales viene hablandose de quien será nuestro representante en Cortes.

Han sonado varios nombres: primero se dió por seguro á D. Maximiliano Linares Rivas, después á D. Rafael Gasset, más tarde á Cambó, y ahora se da como candidato al catedrático de la Universidad compostelana D. Lino Torre y hasta se dice que ya está confirmado, lo cual me extraña porque el obispo auxiliar no llega hasta el día 5.

EL CORRESPONSAL.

2 Abril, 1910.

Una mujer estrangulada

En la parroquia de Burela, del Ayuntamiento de Cervo, en la provincia de Lugo, se descubrió el pasado lunes un crimen horrendo, en el que se cree que juegan los celos un papel importante, hasta el extremo de que quizá hayan sido el único móvil del sangriento suceso.

Entre Modesto Vázquez Villamea y su esposa, parece que no reinaba desde hace algún tiempo la mejor armonía, surgiendo frecuentes disgustos que á veces se exteriorizaban de modo ostensible.

Ignórase lo que en el matrimonio ocurrió el domingo último, pero el lunes por la tarde, según dice un periódico lucense, Adelina Paleo Cándida, esposa del mencionado Vázquez, apareció muerta en los desvanes de la casa.

El cadáver de la infeliz mujer estaba colgado de una viga y sujeto con una cuerda, que se cree sirvió para estrangularla.

Desde los primeros momentos intervinieron en el suceso, instruyendo las primeras diligencias, el juzgado municipal de Cervo, pero en vista de la gravedad del parte dado al juzgado instructor de Viveiro se constituyó éste al día siguiente en Burela, ordenando la prisión del marido de la infeliz.

Adelina Paleo tenía 31 años de edad; su esposo es hombre de 40 años.

NOTAS DE SPORT

Las pequeñas diferencias que habían surgido entre el representante del *Club Deportivo* y el del *Club Coruña*, en cuanto á la celebración del tercer partido amistoso que ha de decidir el empate pendiente, han quedado resueltas satisfactoriamente, merced á la intervención del presidente de la *Liga de Amigos* D. Javier Ozores Pedrosa, designado árbitro para el caso por común acuerdo de ambos clubs.

Quería el *Coruña* que el *Deportivo* declarase, antes de sortear el campo, que no reforzaría su *team* con elementos nuevos, y el *Deportivo* negó á dar previamente esa satisfacción, por no creerse obligado á ello, ya que él no tuvo análoga exigencia con su contrario y rival.

El Sr. Ozores, asesorado de los Sres. Menéndez Atocha y Túniz de Prado para mayor garantía de imparcialidad, decidió, después de oír á las dos partes, que puesto que el *Coruña* reforzó su equipo en el segundo partido con cuatro jugadores que no habían figurado en el primero, no hay razón alguna que impida al *Deportivo* hacer lo mismo en el tercer *match*.

Esta ha sido la solución, que no puede ser más acertada ni más equitativa, y este sistema del arbitraje es el que deben adoptar los dos simpáticos clubs locales cuando directamente no logren entenderse y siempre que quieran llegar á una finalidad de armonía en sus diferencias.

Hoy á las doce se sorteará el campo en que ha de jugarse el tercer partido, y el próximo domingo 10 del corriente se celebrará el *match* que esperan con verdadero interés los aficionados y los partidarios de uno y otro club.

«Será el último grito» de la elegancia? «Será un mandato irresistible de la moda?»

Tal vez. Pero también puede ser una medida de carácter económico sumamente laudable.

Los tiempos están malos, el taflete se puso por las nubes y unos zapatos nuevos cuestan un dinerillo. Y así, con unas tapas, unas rodajas de goma y dos varas de cinta negra, se pasa tan ricamente el período primaveral con los restos del calzado de invierno, esperando á los calores caniculares para estrenar zapaticos de colores claros.

Oh, suprema habilidad femenina, que sabe convertir en encanto la prosa de la vida y hacer un poema romántico de un zapato viejo!

Preparémosnos para recibir de un día á otro los sombreros «Chantecler», que indubablemente vendrán en gran velocidad, porque lo malo llega en seguida.

El gallinero del Sr. Rostand ha debido ser algo así como un fracaso literario, pues ya casi no se habla de semejante cosa, pregonada con bombo y platillos. Pero, aunque la comedia sea un mamarracho, la industria francesa tiene que aprovechar la velocidad adquirida y colocar todos los artículos elaborados al amparo del cacareado estreno y entre ellos los ya célebres sombreros.

«¿Quién será la primera dama valerosa que toque su cabeza con un caecarác como una matrona gala?»

LAS ROMERÍAS EN GALICIA

VENGANZA CRIMINAL

Días pasados se celebró una romería en la capilla de San Esteban, que se alza en un monte de la parroquia de San Cosme de Barreiros, y horas después de terminada la fiesta fué muerta una mujer que se dirigía á su casa y que había estado al frente de un puesto ambulante de bebidas, en las inmediaciones de la ermita.

Hace pocos días que en el Juzgado municipal de Barreiros se había celebrado un juicio de faltas entre Pilar Cid Monteavaro y Manuel Sánchez Rivas, vecinos de San Miguel de Rimonte.

Cuando Pilar se hallaba vendiendo vino en la romería de San Esteban, ya tarde, se presentó Manuel en el lugar de la fiesta, cabalgando sobre un caballo y deteniéndose á escanciar vasos del tinto en todos los puestos que había en la romería.

La guardia civil, con objeto de evitar desórdenes de última hora, tan frecuentes en las romerías gallegas, ordenó al ponerse el sol que se retirase la música y terminase la fiesta.

Retiróse la gente, levantáronse los puestos, marchóse la guardia civil, pero Manuel Sánchez debió haberse ocultado, esperando en el camino el paso de Pilar Cid para matarla, porque á unos dos kilómetros de la ermita apareció la infeliz mujer asesinada, á consecuencia del disparo de un revólver, hecho por la espalda á boca de jarro.

El cadáver tenía tres heridas de otros tantos proyectiles, y se supone que el hecho habrá ocurrido entre seis y siete de la tarde.

El Juzgado de instrucción de Ribadeo procedió al levantamiento del cadáver y á la formación de las primeras diligencias.

El autor de la muerte supúose que á caballo y galopando iba camino de Ribadeo, por lo cual la guardia civil de Foz y la de dicha villa pusieron en movimiento para capturarlo, pero antes de que pudieran hacerlo, á las siete de la mañana del día siguiente se presentó Manuel Sánchez en el cárcel de Ribadeo manifestando que era el autor del crimen y que no quería ser detenido por la beneficencia que sabía le buscaba.

Parece que hay personas que presenciaron el sangriento suceso sin poder evitarlo, entre ellas el esposo de la infelicitada que la había acompañado en la romería, ayudándole á vender en el puesto.

A la justicia prenden

En el Juzgado de instrucción de esta capital se presentó ayer una denuncia por detención arbitraria, que ha traído ya por consecuencia la cesantía de un guardia.

Relatemos lo ocurrido, que no deja de tener gracia, aun cuando al interesado seguramente que no le hizo ninguna.

El fiscal municipal D. José Juega tiene amores, cosa muy natural en un joven de su edad, con una hermosísima señorita de la calle de San Andrés. De noche suelen pelar la pava, ella desde el balcón de su casa y él desde la plazuela de la Fita.

Durante el mes de Marzo último estuvo de servicio por aquellos barrios el sereno Florentino Bello y no se le ocurrió nunca molestar á los enamorados.

Pero como el día 31 era el último en que vigilaba por allí no quiso marcharse sin saber quien era el galán, y acercándose á él á eso de las diez encendió una cerilla y se la acercó á la cara para conocerlo.

Molestado el Sr. Juega por la impertinente curiosidad le preguntó un tanto mal humorado qué se le ofrecía y el guardia le contestó que necesitaba saber quien era el que estaba allí á tales horas.

huelga los peones que en ellas trabajaban, fijará hoy en la puerta de entrada el siguiente aviso.
Hay trabajo para 200 peones.
Estos disfrutaron el jornal minimum de 3 pesetas, por nueve horas de trabajo.

Cada noche de trabajo disfrutaron uno y medio de jornal.
En horas extraordinarias se calculará a razón de 150 pesetas de jornal ordinario.
El trabajo en condiciones especiales, como en el agua, será abonado según las circunstancias.

VIAJEROS

Ha regresado de Madrid el cónsul de España en Newcastle D. Enrique Somoza Tenreiro.
Ayer regresaron de su pazo de Anzobren nuestro querido amigo y compañero D. Manuel M. Puga y su distinguida esposa.

NOTAS MUNICIPALES

D. Ramón Mantuán solicitó permiso para cerrar con muralla un terreno contiguo a la casa número 38 de la calle de Orillamar.
En la semana entrante inspeccionará los servicios del Asilo y Hospitales, el concejal Sr. Alvarez, los del Maecelo público, el Sr. Rivas Pérez, los de pasajes y jardines, el Sr. Casares, los de incendios, el Sr. González Rodríguez (D. Joaquín), y los de fieltos de consumos, el Sr. Pombo Bello.

Para cerrar con muralla un terreno contiguo a la casa número 40 del Campo de Marte, pidió permiso a la Alcaldía D. Bernardo Santos.

Solicitó plaza de médico supernumerario de la Beneficencia municipal D. Roberto Novoa Santos.

EL MERCADO DA GUARDA

El alcalde, Sr. Folla, nos publica la publicación de una nota referente a los puestos del nuevo mercado y los nombres de quienes los han de ocupar y de las tarifas que han de regir en aquella plaza para percibo del arbitrio municipal.
Como se trata de un asunto de verdadero interés para el vecindario, pues en la Alcaldía se desconoce el domicilio de muchas de las vendedoras solicitantes de puestos, accedemos gustosos al ruego del Sr. Folla.

PUESTOS ADJUDICADOS

Pabellón central.—1, Manuela García Cerdido; 2, Juana Puga Mata; 3, Dolores Freire Barral; 4, Josefa Prego Sánchez; 5, Carmen González Suárez; 6, Balbina Carreira Morandera; 7, María Sánchez; 8, Petra Sabio Barral; 9, María Bellón Fernández; 10, Juana Naya Pita; 11, Josefa Calvo Cortés; 12, Josefa Nido Veira; 13, Joaquina Penas Salgado; 14, Juana Seoane; 15, Consuelo Gómez Babio; 16, María Ares; 17, María Casán; 18, Francisca Casal; 19, Enriqueta Leiro; 20, Amelia Novoa; 21, María Botana Cortés; 22, Rosa Corral Pita; 23, Teresa Pérez; 24, Juana Gómez Babio; 25, Juana Vázquez; 26, Andrea Pazos Díaz; 27, Dolores Morán; 28, Herminia Palón; 29, Emilia Iglesias Pardiñas; 30, Juana López Lafuente; 31, Leonor Barrios; 32, Rita Pérez Franco; 33, Luisa Mariñas Gómez; 34, Francisca Rilo Seijo; 35, Josefa Cerdido; 36, Juana Vila; 37, Francisco Rodríguez Varela; 38, Carmen Caamaño; 39, María Eiroa Vila; 40, Manuela Gómez; 41, Josefa del Río Lorenzo; 42, Andrés Gómez Santiago; 43, Josefa Martínez Mosquera; 44, Purificación Regueira Pérez; 45, Manuela Cuibeiro Puga; 46, Josefa González Iglesias; 47, Elisa Martínez González; 48, Pilar Vázquez Gómez; 49, Rosalía Pérez Feijóo; 50, Mercedes Nogueiras Seijas; 51, Andrea Muñiz Paradelo; 52, Francisca Sara Vahio.

PUESTOS DE LA GUARDA

Pabellón Norte.—1, María Castilla; 2, Josefa Rodríguez; 3, Matilde Vázquez Torres; 4, Cecilia Patiño Naya; 5, Serafina Lagares Rodríguez; 6, Antonio García Gil; 7, Nicolasa Lamas; 8, Celia Rocha Llobregat; 9, Carmen Barallobre; 10, Mercedes Ramos; 11, Josefa Fandiño; 12, María Lafuente; 13, José Bermúdez Picos; 14, Emilio Arrojo; 15, Teresa Fraga; 16, Vicente Ibarra Zumel; 17, Constanza Varela; 18, Josefa Moreno Rodríguez; 19 y 20, vacantes; 21, José Mariño Pando; 22, Elisa Polo Vallés; 23, José Rodríguez López; 24, José Muñoz; 25, Luciano Nogueira; 26, José Rubián Naya; 27, vacante; 28, Nicolasa Castelle; 29, Benita Abad Rivera; 30, María Puga; 31, Antonia Santos Chico; 32, Manuel Sánchez García; 33, Eugenio García; 34, Esperanza Caro; 35, José Rodríguez Farfán; 36, Antonio Blanco Couceiro; 37, Manuel Fraga Aguiar; 38, José Freire Castelo; 39, Manuel Carro; 40, Antonio Blanco; 41, Leónor Rodríguez Jorge; 42, María Fariña; 43, Francisca Portela; 44, María García; 45, Angela Pita.

TARIFA

Por cada uno de los puestos de ángulo interior de los cuartos Norte y Sur, destinados a tablerías, diario, 250 pesetas; por cada uno de los puestos adosados al recinto interior de los expresados cuartos para la venta de carne vacuna o de cerdo y embutidos, caza, ave y carnero, diario, 150; por cada uno de los puestos gemelos de ángulo, destinados a la venta de quesos, huevos, legumbres secas y verdes, frutas, etc., diario, 100; por cada uno de los restantes puestos de igual clase que los anteriores y con igual destino, excepto la venta de las frutas y del pan, diario, 0'30; cada uno de los anteriores, si se destinase a la venta de frutas, melones y sandías, diario, 0'50; cada uno de los mismos puestos, si se destinase a la venta de pan, diario, una; cada uno de los mismos destinados a la venta de hortalizas, diario, 0'20; por cada uno de los puestos situados debajo de las marquetas y destinados a la venta de pescado curado y salado, extramuros, diario, 0'15; por cada uno de los puestos de pescadería, diario, 0'25; vendedores ambulantes de anades, pavos y capones, uno, 0'10; ídem

idem de aves vivas no dichas y caza, par, 10; ídem ídem de pájaros, docena, 0'05; ídem ídem de ganado lanar y cabrío en vivo, cabeza, 0'20; ídem ídem de legumbres, flores y frutas del país, cesta, 0'50; ídem ídem de huevos, cesta ó cajón, 0'25; ídem ídem de ídem, bultos menores a mano, 0'05; los demás artículos en ambulancia no expresados en esta tarifa, bulto, 0'05; almacenaje en los sótanos, bulto, 0'05; local de la cantina, diario, 1'50; servicio especial y reservado de waterloss, 0'10.
Como hemos anticipado ya, la inauguración se verificará el sábado próximo, solemnemente, para que el siguiente día, domingo, comience a funcionar el mercado.

PABELLÓN LINO

El popular Lino Pérez ofrece hoy la mar de cosas a las gentes que acuden a su pabellón del Relleno: conciertos musicales, películas cinematográficas y juguetes para los chicos y otros objetos para los grandes, que se regalarán mediante sorteo.
Las sesiones que se celebren desde las tres hasta las siete de la tarde serán exclusivamente de cinematógrafo, regalándose en cada una diez juguetes.
A las siete habrá una sesión vermouthe, con concierto por el Quinteto Cosmopolita, películas cinematográficas y sorteo de un espejo de tres lunas, un pañuelo de seda para señora, un hermoso devocionario y tres pañuelos, también de seda, para caballero.

EL PUERTO

BARCOS ENTRADOS.—Vapor Unión Hallera, de Avilés, con carbón.
BARCOS DESPACHADOS.—Bergantín goleta Rossin, de Setúbal, en lastre.
OTRAS NOTICIAS.—Atracó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor Unión Hallera, con objeto de alijar un cargamento de carbón para el comercio de esta plaza.
Después de dejar en este puerto un cargamento de madera, saldrá hoy para Setúbal el bergantín goleta Rossin.
El vapor alemán Fürst Bismarck, que salió de este puerto el día 21 de Marzo último, llegó sin novedad a la Habana el 1.º del corriente, invitando en el viaje once días.
A las siete de la mañana del viernes, 1.º del corriente mes, llegó sin novedad a la Habana el vapor correo Reina María Cristina, que salió de la Coruña a las cuatro de la tarde del 21 de Marzo.

EL CLIMA

Observaciones del día 2 de Abril
Presión barométrica observada a las tres de la tarde 762'3 milímetros.
Temperatura al aire libre a las tres de la tarde 10'0º.
Temperatura máxima a la sombra del día anterior 15'0º.
Temperatura mínima del día anterior 5'0º.
Lluvia caída en las últimas veinticuatro horas 2'0 milímetros.
Dirección del viento a las tres de la tarde NNO.
Estado del cielo Cubierto.
Estado de la mar Picada.

Telegramas de la «Sociedad Oceanográfica»

SAN SEBASTIÁN 2 (10'50 h.)
Soplaron vientos de hacia el NE. La perturbación es de poca importancia.—Orcoyaga.
SAN SEBASTIÁN 2 (12'35)
Barómetro 758'8. Termómetro 0. Mínima 0'8 bajo cero. Cielo nevoso. Brisa calma. Mar bella. Nieve 10 centímetros. Soplaron vientos de hacia el NE.—Orcoyaga.
FINISTERRA 2 (8 h.)
Noroeste fresco. Mar rizada del mismo. Acelado. Horizontes nubosos.
VARES 2 (8 h.)
Noroeste frescachón. Marejada gruesa del viento y acelado.

El barómetro y el termómetro acusan una honrabilidad bastante grande en el tiempo, y hay que creer en sus firmas de garantía. Al tiempo que a esos señores buenos, honrados, íntegros a carta cabal, pero que tienen prontos y no pierden ocasión de decir una «fresca» ó largar una inconveniencia. Hacen los tales una vida desagradable a sus convencios, siendo como son unas personas irreprochables.
Preferibles son los pillos amables y preferible es el tiempo que, preparando una tormenta, se muestra por de pronto amable, caluroso, apacible.
Todo esto viene a cuento porque el día de ayer fué tan áspero y mal educado como el anterior.
Y los arbolitos que, lisonjados con una semana tibia habían comenzado a brotar, están helados de espanto y muy próximos a helarse de frío.
Si sigue tan frío y duro el clima será fuerza reconocer que el cometa, para no matarnos de golpe y porrazo el 18 de Mayo, quiere matarnos de pulmonía en las semanas anteriores.

TRIBUNALES

Ayer no ingresó sumario alguno en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia.
Señalamientos para el día 5 de Abril de 1910.—SALA DE LO CIVIL.—Becerra: Sr. Tato Neira y otros con Petra Bello Prada y otros, sobre nulidad de actuaciones. Licenciados Castro Rodríguez y Wais.—Coruña: Nicanor Llanos con Teresa Manáich, sobre pago de pesetas. Licenciados Martínez Fontela y Pérez Porto.
AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra José Pazos Pérez, por atentado. Licenciado Asínolo.—Ídem: contra Luis Virgilio Pavón Caño, por uso de nombre supuesto. Licenciado Vilas.

LA PESCA

Llegaron ayer al puerto, los vapores del «Bou Segundo, Active, Colón, General Gordon, Reina Victoria y Romanita».
Este trajó 900 merluzas, 800 besugos, 3 cajas de pescadilla y 9 de jurel.
La docena de merluza grande se cotizó de 65 a 80 pesetas, la mediana de 40 a 50, la pequeña de 18 a 28, el kilo de besugo a 0'31, la caja de pescadilla a 18 y la de jurel a 10.
El Segundo condujo 900 merluzas, 700 besugos, 8 cajas de pescadilla y 40 de jurel.
Sólo se vendió la caja de pescadilla a 12 pesetas y la de jurel a 10. La merluza y el besugo lo exportaron los armadores del buque.
Trajo el Active 600 merluzas, 800 besugos, 10 cajas de pescadilla y 16 de jurel, y el Colón 400 merluzas, 800 besugos, 5 cajas de pescadilla y 7 de jurel.
La merluza fué exportada por los armadores de los barcos; el kilo de besugo se cotizó a 30 céntimos, la caja de pescadilla a 18 y 19'50 pesetas y la de jurel a 10'25.
Condujo el General Gordon 400 merluzas, 500 besugos, 9 cajas de pescadilla y 7 de jurel, y el Reina Regente 400 merluzas, 400 besugos, 6 cajas de pescadilla y 2 de jurel.
Valió el kilo de merluza grande y mediana a 80 céntimos, el de pequeña a 60, el de besugo a 30, la caja de pescadilla a 19'50 pesetas y la de jurel a 10'25.
Los barcos parejas no salieron ayer a la mar, a causa del temporal reinante.
Por el mismo motivo están en el puerto los «Bous» Elisa, Espartaco, Zenobia, Viking, Sirtius y Alfonso XIII.
El Oregon y el Dragon se hallan amarrados al muelle del Estrecho picando la caldera.
La cotización de ayer en Madrid fué la siguiente: kilo de merluza, a 1'15 y 1'40 pesetas; de besugos, a 1 y 1'15, y de sardina, a 0'80.

Crónica local

Un grupo de vecinos de Meicende, a los cuales acompañaban el profesor de Instrucción primaria D. Pedro Dubra Brandón y el presidente de la sociedad de agricultores de aquel lugar, nos visitó ayer para decirnos que les causó gran extrañeza la imputación que se hace a sus convencios José Rey Veira y Emilio Corral, alias Carcamán, de haber realizado un atraco en el lugar de San José.

Tienen nuestros visitantes a ambos individuos por personas honradísimas que gozan de general estimación, tanto en Meicende como en todo el Ayuntamiento de Arteijo.
Y a su ruego lo hacemos constar así, esperando a conocer el resultado del sumario para esclarecer los hechos.
Accediendo a lo solicitado por la Cámara de Comercio, la Compañía del Norte ha acordado establecer este año el tren tranvía número 2.405 entre Betanzos y esta capital, a partir de 1.º de Mayo próximo.

En breve se establecerá en esta localidad una empresa de transportes que con el nombre de La Internacional se dedicará a transportar equipajes de la estación al puerto y viceversa.
En otras poblaciones hay establecidas empresas de esta naturaleza que reportan grandes ventajas a los viajeros, aparte de evitar escenas desagradables que con frecuencia se suscitan en estaciones y muelles con motivo de la conducción de equipajes.
El reglamento y tarifas porque ha de regirse la nueva empresa se ha remitido a la aprobación de las autoridades.
Ha sido nombrado para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Santiago, don Claudio Rodríguez García, canónigo electo de la Catedral de Gerona y párroco que era de Puentearnas.

Se hallan vacantes los destinos de oficial quinto de la Jefatura de Obras públicas de la Coruña, con sueldo anual de 1.500 pesetas, y alcaide del Juzgado de primera instancia é instrucción de Verín, con 480 y derechos de arancel, los cuales se han de provistar con arreglo a la ley de licenciados del Ejército.
Mañana, lunes, se celebra la festividad de la Encarnación, trasladada oficialmente para este día, porque coincida con el Viernes Santo.
Por esta causa no se trabajará en las dependencias del Estado y se celebrarán todos los cultos religiosos correspondientes a la Encarnación.
La Enciclopedia ilustrada Segur ha publicado el cuaderno 163 del Diccionario Universal que edita. Se suscribe en el centro La Excelitud, Fuente de San Andrés, 32.

Las convalecencias largas, agotamiento prematuro, linfatisimo, enflaquecimiento, debilidad y anemia se corrigen con el Dinamógeno Saiz de Carlos.
La niña Cristina Lores Antón, que hace días se ha caído por la caja de la escalera del Instituto Da Guardia, continúa mejorando y se espera que en breve saldrá curada del Hospital.
Ayer regresó al puerto el vapor del bou Reina Victoria, acerca del cual se dijo anteayer que había naufragado.
Ni le ocurrió incidente alguno, afortunadamente, ni nada que diese origen al rumor.
El Administrador de Hacienda ha continuado con la multa de 50 pesetas a los alcaldes que no han remitido los padrones de cédulas personales correspondientes al presente año, y les señala un plazo de diez días para cumplir este servicio.

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos por rústica, urbana é industrial de los Ayuntamientos de Neda, Padrón, Dodro y Rois.
Por las escaleras de la casa que ocupa el Monte de Piedad, se cayó ayer tarde la anciana Manuela

Vázquez y Vázquez, de 73 años, causándose en la cabeza una lesión de la cual fué curada en la Casa de socorro.
Al Juzgado de Negreira han sido denunciados José Rey García, Antonio Mato é Ignacio Cancelo, por cazar en época de veda.
La guardia civil del puesto de Santiago detuvo a José Morán Domínguez, presunto autor de lesiones graves inferidas a Antonia Sebros Pérez, vecina de Conjo.

Hubo ayer mercado de cereales en el Campo de la Leña, cotizándose a 4 pesetas el ferrado de maíz y a 6'50 el de habichuelas.
En la vermouth, gran concierto, películas y regalos
PABELLÓN LINO
HOY, DOMINGO, 3 DE ABRIL DE 1910
GRANDES REGALOS
Sesiones especiales para niños de 3 a 7 de la tarde reglándose en cada una DIEZ magníficos juguetes DIEZ
PREFERENCIA, 30 CTS. GENERAL, 15 CTS.
A las siete — Vermouth — De moda
Gran concierto por el Quinteto Cosmopolita HERMOSAS Y NOTABLES PELLICULAS
CUATRO hermosos regalos CUATRO
Un espejo de tres lunas.—Un pañuelo de seda para señora.
Un magnífico devocionario.—Tres pañuelos para caballero.
PREFERENCIA, 50 CTS. GENERAL, 25 CTS.
En la vermouth, gran concierto, películas y regalos
Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubose en esta población, Real, 25. Diamantes Americanos. Dichos cristales se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pidase el catálogo que se da y envía gratis.

La alimentación escasa, la falta de ejercicio, los trastornos digestivos, tienden a emborronar la sangre; la Hemoglobina Asimilable Steingr hace la sangre rica tonificando el estado general.
E. Hervada, Méjico.—Real, 14, segundo.—Consultas de 3 a 5.
Se alquilan un piso y un bajo, en Santa Margarita núm. 7. Campos Eliseos informarán.
Viuda de H. Hervada, Real 14 Piedras para molinos.
Consultorio del Dr. Gutiérrez Moyano, Barrera, 23 y 25.—De tres a cinco de la tarde.
Peluquería de González.—REAL, 9, principal.
Politécnica Lastres.—Consulta general de 9 a 12 y de 3 a 6. Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X.—Plaza de Lugo, número 21, primero.

OFICIALES Se necesitan en la casa Ance Elegantes, Coruña.
Sastrería CASA ORTIZ
Completo surtido para la Esclación. Especialidad en artículo fino.
Cantón Pequeño, 4 y 5

LLOYD NORTE ALEMAN DE BREMEN
El magnífico vapor NORDERNEY saldrá de la Coruña para la Habana directamente el día 20 de Abril, admitiendo pasajeros de cámara y de tercera clase.
PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA
Cámara 425 y Pesetas 16 de impuestos.
Tercera 195 y 12
Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, pesetas 245 (incluso todos los impuestos).
Para más informes, dirigirse a Pablo Meyer y C.ª, Plaza de Mina, 1.—La Coruña.

De política
MADRID 2.
Consejo aplazado.—Felicitación a Romanones.—Una visita
El Sr. Canalejas dijo que el Consejo de ministros que se celebra normalmente el viernes reunirse en el sucesivo los sábados para que pueda asistir el Sr. García Prieto, por tener los viernes recepción diplomática en el ministerio de Estado.
Añadió que había felicitado al conde de Romanones por su proyecto de presupuesto de instrucción pública, que resulta magistral. En él se expone la reforma completa de la enseñanza para realizarla en diez años.
También dijo que el domingo acompañará a la infanta Isabel en la visita al asilo de San Fernando, creado, con motivo de la represión de la trata de blancas.
Un escalafón y un concurso
Mañana publicará la Gaceta el escalafón de los ingenieros de minas y un anuncio sacando a concurso dos plazas de liquidadores de primas a la construcción naval con el sueldo de 3.000 pesetas. Estas plazas dependerán del ministerio de Fomento.
Los reyes en la Almudena
Cuando nevaba con mayor fuerza salieron los reyes de Palacio marchando al templo de la Almudena.
Allí fueron recibidos a los acordes de la marcha real por el órgano y las voces de la capilla isidoriana.
El obispo de Barcelona
Hoy cumplimentó al rey el obispo de Barcelona, que salió agradecidísimo por las distinciones que fué objeto.
La actitud de Weyler
Confirmando que el general Weyler ha manifestado su irrevocable resolución de apoyar a todo Gobierno liberal que cuente con la confianza de la Corona.
El Sr. Moret
Sigue guardando calma a causa de un cóctar grial.
Dícese que se halla bastante desmejorado.
El Sr. Calbetón
Sigue enfermo el ministro de Fomento.
Por esta causa no asiste al ministerio.
Los consercionarios de la Gran Vía
En el subdespacho llegó a Madrid el concesionario de la Gran Vía Mr. Martín Albert Silbert. Viene para asistir a la inauguración de las obras y ofrecer sus respetos a los reyes.
Mr. Silbert nombró gerente de la empresa en España al actual representante D. Julio Bielsa.
La supresión de los consumos
Reunióse hoy la comisión ejecutiva contra el impuesto de consumos.
El Sr. Moya explicó el objeto de la reunión, haciendo historia de las vicisitudes porque atravesó la campaña emprendida hace tiempo.
Leyó varias conclusiones que fueron aprobadas por unanimidad.
Acordóse que la comisión ejecutiva visite al Sr. Canalejas para conocer los propósitos del Gobierno.
Las conclusiones reducéanse a gestionar por todos los medios la supresión del impuesto de consumos.
Los tratados de comercio
El Sr. Canalejas almuerza hoy en el ministerio

de Hacienda con los Sres. Cobian y García Prieto para ocuparse de los tratados de comercio.
Visita a Altamira
Esta tarde visitará el Sr. Canalejas al catedrático Sr. Altamira, que llegó hoy a Madrid.
Confirmando que mañana acompañará a la infanta Isabel en su visita al edificio de San Fernando, que se destina a patronato de la trata de blancas.
Despachando con el rey
El Sr. Canalejas despachó hoy con el rey, informándole de los telegramas de Barcelona participando que la huelga se ha paralizado y que los patronos y obreros han firmado las bases de arreglo.
También le informó de otro despacho de Oviedo comunicando que seguían los trabajos de carga y descarga y que en Gijón reinaba tranquilidad completa.
Almuerzo en la Nunciatura
Hoy almorzó en la Nunciatura el obispo de Barcelona, invitado por el Nuncio.
Mañana marchará el prelado a Valencia, de paso para Barcelona.
Los rumores de crisis
Como carecían de fundamento los rumores de crisis parcial, los propagadores de tales infundios muestran contrariados.
Ahora, convencidos de que Canalejas cuenta con el decreto de disolución, dedícense a pronosticar que la labor de las Cortes será efímera.
La plaga de la langosta
El director general de Agricultura ha dictado una real orden fijando las reglas para la inversión de los fondos destinados a la extinción de la langosta.
Nombramientos
El rey firmó hoy los siguientes decretos:
Nombrando ayudante del general Lugo al coronel Sr. Martínez Anido.
Ídem representantes de España en el Congreso universitario de Washington a los Sres. Cadarso y Silvela (D. Faustino).
La carne en Madrid
En la Dirección general de Agricultura se estudia el problema del abastecimiento de carnes en Madrid.
Recibióse un informe de la Asociación general de ganaderos y del Consejo de la producción nacional.
La recaudación del Tesoro
En el mes de Marzo aumentó la recaudación del Tesoro 300.000 pesetas comparada con la de igual mes del año anterior.
La recaudación de Marzo
Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda la recaudación en el mes de Marzo del año anterior fué en total de 85.027.279 pesetas.
En el mismo mes del presente año elevóse a 85.699.251.
Resulta en este año un aumento de 671.672.
El Sr. Dato
Regresó a Madrid el presidente del Congreso Sr. Dato.
Visitas a Canalejas
Esta mañana visitaron al Sr. Canalejas los generales Parrado y Barrasa.
La embajada marroquí
Celebróse en el ministerio de Estado una nueva conferencia con la embajada marroquí.
El ministro de Estado entregó al embajador una extensa nota puntualizando los asuntos y encargando que conteste categóricamente y pronto.

El embajador limitóse a contestar con buenas palabras.
Más visitas a Canalejas.—La entrevista con Weyler
El Sr. Canalejas recibió muchas visitas en la Presidencia. Entre otros visitáronle los señores Egido y Suárez Inclán (D. Félix).
Después dió un paseo con su familia, regresando al anochecer a la Presidencia, donde conferenció con el ministro de la Guerra y con el general Weyler.
Este quedóse con Canalejas más de una hora. Al salir, mostróse reservadísimo el general. Sólo dijo que habían tratado asuntos de Barcelona.
Manifestó que no regresará hasta después del miércoles.
Resumen de la prensa
MADRID 2.
El Imparcial
En un artículo titulado «Benevolencia electoral» comenta el rumor de que Maura aconseja que luchen los conservadores para cortar en todas partes la aplicación del artículo 29 de la ley electoral.
Cree que Maura corresponderá con ingratitud a la benevolencia de Canalejas.
Los conservadores—dice—suelen aprovecharse de la buena amistad, sin perjuicio de proceder cuando les conviene como enemigos intrínsecos.
El Liberal
Ocápanse del juicio que merece la política española de Daily Mail, de Londres, cuyo periódico afirma que el caciquismo es árbitro de los destinos de la patria, hallándose subordinado además el Estado a la Iglesia, prescindiéndose de armonizar las libertades religiosas y económicas con la disciplina indispensable para el buen régimen social.
El País
Sostiene una polémica con El Correo Español sobre los sucesos de Medina, atribuyéndolos a las provocaciones de los jaimistas.
La Mañana
Trata de las cuestiones de enseñanza en un artículo firmado por D. Tomás Maestre, quien se manifiesta conforme con el conde de Romanones en que la enseñanza elemental é integral es soberanía del Estado, indeclinable é intransferible.
Temporal de nieves
MADRID 2.
En Madrid y otras poblaciones
El día amaneció en Madrid con un frío horrible.
A las nueve de la mañana comenzó a nevar copiosamente.
Recibíense telegramas de muchas provincias dando cuenta de haber caído grandes nevadas, hielos y frios.
Las comunicaciones funcionan con grandísimo retraso.
La temperatura en Madrid
La de hoy fué de tres grados sobre cero. Sigue nevando.
Noticias de Melilla
MADRID 2.
Noticias oficiales
En el ministerio de la Guerra recibióse el siguiente despacho oficial:
Llegaron hoy en el Mahón el coronel de Gerfola y 25 individuos de tropa.
El general de la primera división asistió al zoco de El Tenusa, en Mazusa, que estuvo concurridísimo. Los moros hicieron muchas transacciones. Reinó completa confianza y tranquilidad.
Continúa el temporal de Levante, teniendo comunicada a la plaza.
Al vapor francés Orania, que salió del puerto esta mañana huyendo del violento temporal que surgió de pronto, víosele desde el primer momento gobernar mal, embarrancando un poco más allá del Hipódromo, a unos cien metros de la playa.
Inmediatamente acudió a la playa el teniente coronel del batallón de Segorbe, al frente de una compañía de infantería y otra de ingenieros, con cuyas fuerzas auxilió a un bote que tripulaban tres hombres del Orania. Estos dijeron que el bote se encontraba en situación peligrosa.
Seguidamente llegó el general Arizón, acompañado de varios jefes, dirigiendo la operación para el salvamento de los veintiocho tripulantes del vapor, que se llevó a cabo con relativa facilidad, bajo una lluvia torrencial.
Construcción de fuertes
Junto a las minas de Melilla ha comenzado la construcción de tres fuertes.
Una felicitación
El Sr. Canalejas ha escrito al jefe del ejército de Melilla encargándole que de las gracias en su nombre a los salvadores del vapor Orania.
Weyler y Canalejas
Esta mañana conferenciaron los Sres. Canalejas y Weyler.
Arreacia el temporal
Nuevos despachos de Melilla dicen que arrecia el temporal y que tiene tendencia a seguir aumentando.
A la salida del puerto naufragó un carabo moro, salvándose sus tripulantes.
El barco albigé de la Traslántica española ha sufrido grandes desperfectos.
Témese que se pierda el taller de bloques de la Junta de obras del puerto.

Prensa oficial

La Gaceta
Publica hoy las siguientes disposiciones:
Los decretos de Instrucción pública firmados ayer.
Disponiendo que la cuota asignada a los vendedores y vendedoras nacionales y extranjeros, comprendidos en el número 14, clase 4.ª, sección 1.ª, tarifa 5.ª de la contribución industrial, sea de 2.000 pesetas.
Otros muchos decretos de escaso interés.
Diario de la Guerra
Concediendo el retiro a varios jefes y oficiales de infantería.
Información palatina
MADRID 2.
Congreso de laringología
La Comisión organizadora del Congreso de laringología, que se celebrará el día 13 del actual en Sevilla, cumplimentó hoy al rey pidiéndole que le conceda la gran cruz de Alfonso XII al director Solo Lastra, en cuyo honor se celebrará la sesión inaugural.
El rey la concedió.
Es probable que el infante Carlos, que se halla en Villamanrique, represente al rey en el Congreso é imponga la cruz al doctor Saló.
La inauguración de la Gran Vía
El alcalde de Madrid estuvo hoy en Palacio para invitar a la familia real a la inauguración de las obras de la Gran Vía, que se verificará el lunes a las once de la mañana.
En dicha ceremonia pronunciará el alcalde un discurso, contestándole el Sr. Canalejas.
El rey, con una piqueta de plata, dará un golpe en la casa del cura de la iglesia de San José, que será la primera que se derribe.
Las obras del canal de Isabel II
Esta mañana visitó al rey el Sr. Mellado, informándole del estado de las obras del canal de Isabel II.
Don Alfonso prometió visitarlas en breve.
Hablaron del hundimiento de la calle de Valen, ofreciendo el Sr. Mellado que la empresa del canal contribuirá a los gastos en la proporción que le corresponda.
El club de regatas barcelonesas
El presidente del Club de regatas de Barcelona

Sr. Morato y el arquitecto Sr. Ferrer han solicitado una audiencia del rey para entregarle los planos y unas acuradas de la suntuosa casa que proyectan levantar en el muelle, frente a la estatua de Colón.

Audiencias regias

D. Alfonso recibió en audiencia a varios aristócratas, al senador Picaeva y al diputado y capitán de caballería D. Procopio Pignatelli.

Tiro de pichón.—El rey y los malagueños

El rey pasó la tarde entregado al tiro de pichón en la Casa de Campo.

Al medio día recibió en audiencia a una comisión de Málaga, que fué a hablarle de varios asuntos de interés para aquella población.

El monarca demostró gran interés por Málaga. En nombre del ejército expresó a los malagueños su agradecimiento por las atenciones que dispensaron a las tropas a la ida y al regreso de la campaña de Melilla.

De Zaragoza

MADRID 2.

Un hundimiento.—Obrero sepultado

Dicen de Zaragoza que a causa de un repentino desprendimiento ocurrido en la fábrica de ladrillo del Camino de Pasión quedó sepultado el obrero de 22 años Francisco Lapuente.

Cuando se le pudo extraer ya era cadáver. El desgraciado obrero, después de haber comido habías echado a descansar, sorprendiéndole el hundimiento.

Hubo también algunos heridos. Otros obreros lograron salvarse, huyendo al advertir el hundimiento.

Mitín radical

En el Casino republicano celebróse una reunión para ultimar la organización del mitín radical que se celebrará el domingo.

Matilde de Lerma

Llegó ayer Matilde de Lerma, que cantará *La Traviata* en una función a beneficio de los pobres.

En honor de un arquitecto

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento hizo un homenaje al finado arquitecto D. Ricardo Magdalena.

Noticias diversas

En honor de Leblond

Celebróse en San Sebastián un banquete en honor del aviador Leblond.

Asistieron muchos comensales. Hoy y mañana volverá a hacer experiencias.

Una desgracia

En Gijón deshojóronse los caballos del coche que conducía a D. Luis Planells, volcando el carruaje y quedando aquél muerto en el acto.

El Instituto francés de España

En la Universidad Central dió una conferencia sobre las fábulas de Lafontaine el profesor de la Universidad de Toulouse Mr. Anglade.

Asistieron muchos estudiantes. Hoy marchó a Torralba el profesor Cartailhac, acompañado del marqués de Cerralbo para visitar la posesión de éste, donde se hallaron restos de animales prehistóricos.

Un concierto

En el Teatro Real dió un concierto la banda municipal de Madrid a beneficio de su bandera.

Asistieron las reinas. El Teatro está abarrotado.

En las localidades de preferencia había muchas damas aristocráticas.

Fábrica incendiada

En Ecija fué destruída por un incendio una fábrica de impermeables.

Las pérdidas son de consideración. Muchos obreros han quedado sin trabajo.

Altamira en Madrid

MADRID 2.

Visitas.—Su labor en América.—No quiere ser diputado

Llegó hoy a Madrid el sabio catedrático de la Universidad de Oviedo, Sr. Altamira, quien está siendo visitadísimo.

Manifestó que regresa satisfechísimo de la América española, donde ha encontrado una opinión favorable a España.

Dice que no sólo han desaparecido los antagonismos y suspicacias, sino que reconocen la valía de la labor que realizó España, con la que tienen una deuda inefigible de gratitud, especialmente Chile, Perú y Méjico.

Aquí—agregó—no llegamos a formarnos idea del amor que se siente por España.

Mostrase agradecidísimo por la acogida que se le hizo. Los representantes de España presentaronle a los presidentes de aquellas repúblicas.

Hoy marcha a Alicante para complacer a sus paisanos.

Regresará dentro de ocho ó diez días para dar una conferencia en la Universidad, otra en el Ateneo y otra en la Unión Iberoamericana.

Escribirá un libro relatando su excursión. Confía en que si España trabaja, dándose cuenta de su situación, hará mucho en América.

Declaró que no acepta el acta de diputado que le ofrecen los alicantinos, pues no quiere intervenir en la política activa.

Preparativos en Alicante

Telegrafían de Alicante que se prepara un grandioso recibimiento al Sr. Altamira.

En el Ayuntamiento se han colocado grandes transparentes, anunciando que llegará mañana a la ciudad.

Abundará a la estación para recibirle los alumnos de todas las escuelas.

De Barcelona

MADRID 2.

Un consejo de guerra

En el cuartel de Roger de Lauria celebróse un consejo de guerra contra José Cordera, acusado de formar parte de un grupo que desarmó al semental de Semmenat.

El fiscal pidió que se le impusiese la pena de cadena perpetua.

Felicitación al gobernador

El Sr. Canalejas ha felicitado al gobernador por la solución dada a la huelga de carreteros.

La fiesta del lunes

Los patronos han pedido autorización al obispo para trabajar el lunes, que acaba de ser declarado día festivo.

Extranjero

MADRID 2.

Los prendos españoles y los franceses

Comunicar de París que el cardenal Luzón, arzobispo de Reims, recibió una carta del arzobispo de Toledo, firmada por 53 prelados españoles, en la que se solicita a los prelados franceses por su actitud contra las escuelas laicas.

El prelado francés contestóle agradeciendo la felicitación.

Arma en Messina

Siguen notándose ligeras sacudidas sísmicas en Messina y sus inmediaciones.

Por ahora no han causado desgracias. Reina gran calma.

La triple alianza

Una nota ofensiva del Gobierno alemán dice que la visita de canciller Bethman a Roma ha servido para reforzar la triple alianza.

Roovevelt en Nápoles

Llegó a Nápoles el presidente de los Estados Unidos Mr. Roovevelt.

Muerte de un aviador

MADRID 2.

Otro vuelo de Leblond.—Grave accidente.—El aviador moribundo

Nuevos telegramas de San Sebastián dicen que en las experiencias de aviación realizadas hoy en San Sebastián ocurrió un accidente que costará la vida al aviador Leblond.

Este elevóse en su biplano a las tres y media de la tarde y después de dar una vuelta a la bahía vióse que el aparato descendía vertiginosamente, cayendo invertido en el agua, quedando debajo el aviador.

Inmediatamente acudieron en su auxilio varias lanchas.

Leblond fué sacado del mar y se le condujo al muelle sin conocimiento y medio asfixiado.

Cuantas tentativas se hicieron para reanimarle resultaron inútiles.

Varios médicos le practican la tracción rítmica de la lengua para ver si se consigue hacerle recobrar el sentido, lo cual se considera imposible.

Un enorme gentío se reúne en el muelle, donde se hallan también las autoridades.

El accidente produjo honda sensación.

Muerte de Leblond.—Detalles del accidente

Comunican de San Sebastián que todos los auxilios prestados a Leblond resultaron inútiles.

El famoso aviador falleció a las dos horas de haber sido recogido del mar.

Antes de haberse elevado observóse que había fuertes ráfagas de viento, que hacían peligrosa la ascensión, pero a pesar de ello emprendió el vuelo.

En el campo de aviación solo se hallaban la esposa de Leblond y sus tres ayudantes.

La caída al mar fué rapidísima; el aparato descendió dando vueltas.

La esposa del aviador, al darse cuenta de lo que ocurría, gritaba desesperada ¡Todo se ha acabado!

El ayudante Dewey tiróse al agua, pero no pudo llegar al sitio donde se había hundido el aparato, teniendo que retroceder.

Entonces salió una canoa automóvil.

La causa de la muerte de Leblond fué la misma que costó la vida a Delagrangue.

El motor era demasiado pesado y de fuerza superior a la estabilidad del aparato. La superficie de las alas era un 50 por 100 menor de lo que requería; el motor desarrollaba noventa kilómetros por hora.

Cayó el aeroplano al virar, volcando hacia la izquierda.

No ha sido posible extraer del mar el aparato. Mañana lo sacarán los buzos.

El reloj de Leblond está parado en las tres y media.

Los mecánicos que le auxiliaban son los mismos que tenía Delagrangue cuando éste se mató. Están aterrados é inconsolables.

Créese que el aviador proyectaba cruzar la población, pues había hecho gran acopio de gasolina.

Prenténdese llevar su cadáver a Francia, sin hacerle la autopsia.

El padre de Leblond y un hijo suyo de seis años viven en el Havre.

Procedía el desgraciado aviador de la escuela de Pau, donde tras brillantes pruebas obtuvo el título.

Había realizado numerosas ascensiones, sobre todo en Rouen, de donde era natural.

Era muy atrevido y le gustaba marchar contra el viento, a pesar de los peligros que esto ofrece. Hoy iba así.

Fuó también un experto automovilista. Cuando se le condujo a tierra realizaron apuradamente los doctores Zelayas y Tenes la tracción sónica de la lengua, durante dos horas y media, al cabo de las cuales declararon que era cadáver.

La emoción que esta noticia produjo fué enorme.

Cuando se trasladaba el cadáver en una camilla a la Casa de Socorro, llegó la esposa de Leblond, a la que se cogió un ataque que estaba grave y que había que evitarle toda emoción.

Los médicos apreciaron en el cadáver violentas contusiones y heridas en la cabeza, pecho y vientro producidas por el choque contra las rocas.

Green que estas heridas le debilitaron y que sufriría un conmoción cerebral, acelerando la asfixia, que debió ser casi instantánea, pues cuando se le recogió apenas habían transcurrido diez minutos desde la caída.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 2

4 por 100 interior 87'25

Idem fin copenyia finca 87'50

5 por 100 amortizable 102'20

4 por 100 amortizable 95'90

Acciones

Banco de España 460'00

Compañía Arrendataria de Tabacos 380'00

Banco Español del Río de la Plata 300'00

Cambios

París, vista 6'76

Londres, vista 00'00

Bolsa de París

Exterior español 97'47

3 por 100 francés 48'87

Nortes 376'00

Azucareras

Preferentes 79'00

Ordinarias 00'00

Obligaciones 00'00

TOS TOS TOS
CURACIÓN rápida y radical de todas las enfermedades del pecho (tuberculosis, catarros, bronquitis, etc., etc.), se obtiene tomando el **Jarabe YER al Narcil**, por crónicas y rebeldes que éstas sean.
De venta: Farmacia Central, San Andrés, 119, y Farmacia Europea, Real, 55. Al por mayor, DROGUERIA CENTRAL.

NOTICIAS de la EXPOSICIÓN NACIONAL EN VALENCIA

A LOS EXPOSITORES

Habiendo señalado S. M. el Rey el día 15 de Abril para inaugurar la Exposición, conviene que los expositores que aún no han formalizado inscripción como tales se apresuren a efectuarlo lo antes posible, y que aquellos que ya están inscritos pero que no han comenzado todavía sus trabajos de instalación no pierdan el tiempo, que se perjudicarían grandemente. El anuncio de la ida del Rey a Valencia, hace que los entusiasmos por la Exposición Nacional vayan en aumento. Las fiestas que se anuncian, las grandes atracciones que prepara el Comité, los viajes económicos proyectados, son hoy el tema de conversación en todas partes.

Publicados los carteles, la demanda de sitio para instalaciones en la Exposición es tan grande como la de habitaciones en los hoteles para familias excursionistas deseadas de asistir a las fiestas regias, en primer lugar.

Creemos beneficiar a los lectores nuestros instándoles a efectuar el viaje a Valencia, y advirtiéndoles que las Compañías ferroviarias hacen grandes rebajas; que los transportes de productos destinados a la Exposición se registrarán por la tarifa X, 17, y que los transportes y viajes por mar tienen la rebaja del 50 por ciento, de las tarifas ordinarias, en la Transatlántica y en otras compañías navieras cuyos buques recorren todo el litoral con escala en Valencia.

En animación por la Exposición Nacional, crece de día en día. Serán por millares los forasteros que llegarán a Valencia.

LA GRAN BRETAÑA

(Nombre registrado) Real, 29, Coruña.

MUEBLES A PLAZOS
Desde una peseta semanal

Análisis.—Han sido sometidos a análisis por el químico municipal los exquisitos vinos manchegos del depósito de Orzán, 128, los que resultaron de pura uva, según certificado que obra en el establecimiento a disposición del público; los que se despachan a 0'25 litro y 3'30 arroba. Pídanse toda clase de vinos hasta 8 pesetas arroba.—Orzán, 128.

Vende: En la más céntrica población, acreditada Fonda. MEXÉNDEZ, Orzán, 124, bajo.

La antigua tienda de mercadería de doña Matilde Villabril, establecida en la calle de San Andrés núm. 37, ha sido adquirida por don Tomás Marcos, quien se propone realizar algunas reformas en el local antes de abrirlo nuevamente, lo cual se efectuará en breve.

LA ELECTRICA

CARLOS YAAMONDE, Sucesor de R. F. Arias.

Gran surtido en aparatos para electricidad, lámparas, cristalería de Bohemia, lámparas incandescentes, corrientes y de filamento metálico de las mejores fábricas nacionales y extranjeras, timbres, teléfonos, pararrayos y toda clase de material menuda de electricidad.

Aparatos para acetileno

Máquinas de coser marca Select, agujas, aceites, gomas, cañilleros y toda clase de piezas de recambio.

Bicicletas marcas Select, Faure y B. S. A.—Accesorios para las mismas.—Máquinas de escribir.—Venias al contado y a plazos.

51, REAL, 51.—LA CORUÑA.

Estómago y demás vías digestivas

TRATAMIENTO ESPECIAL, ASÍ COMO DEL ESTREÑIMIENTO Y HEMORROIDES

JOSÉ C. LESTACHE.—Real, 54, segundo

Médico cirujano, ex-supernumerario del Hospital Clínico de Santiago, con práctica en San Carlos y Hospital del Niño Jesús de Madrid.

Consulta de 11 a 1.

Enfermedades del corazón y del pulmón. Consulta general de 10 a 12 y de 3 a 5.—Dr. Roberto Nóvoa.—Real, 7, 1.º

MÉDICO-CIRUJANO GARCÍA RAMOS

Consulta de 12 a 2.—Santa Catalina, 8-2.º

Enfermedades de la piel

Consulta de cuatro a seis

JOSÉ PAZ Y VARELA

MÉDICO

40, SAN ANDRÉS, 40, principal

Los avisos en su domicilio, Puerta de Arriba, 4.

Se vende una hermosa finca, inscrita, y libro de posesión, que produce 9.356 reales de renta anual, situada a seis kilómetros de la Coruña y a orilla de la carretera. Informarán: San Andrés, 417, 3.º.

Automóviles "HUMBERT"

Esta fábrica es la de mayor producción en Inglaterra

Coches para Turismo de 2 y 4 cilindros

Tipo 8 10 h. p. y 3 cilindros Ptas. 6.000

Tipo 12 20 h. p. y 4 " " " " 9.000

Tipo 16 25 h. p. y 4 " " " " 13.000

Estos precios se entienden para coches completos con carrocería doble-plaeton con derechos de Aduana pagados, flete, etc., y un completo surtido de herramienta.

Para más informes y envío de catálogos dirigirse al Agente general en Galicia y Asturias

Julio Barreras Massó.—VIGO

Se vende la casa núm. 15 de la calle de Adelaida Muro a espaldas del Magacero Nuevo.—Informarán en la misma casa.

Urga. Venta acreditada hotel en lo más céntrico capital. MEXÉNDEZ, Orzán, 124, bajo.

Carruajes de alquiler.—FRANCISCO SEIJO avisa al público que se ha mudado a la calle de Fontán, núm. 6, cochera de D. Julio González.

Gras rebaja en todos los servicios, sobre todo en los de paseo, bodas y bautizos.

CINCO PESETAS CADA COCHE

Galo G. Baquero. Médico especialista en garganta, nariz y oídos.—Consulta: de nueve a una.—Plaza de Orens, 7-2.º.

Félix Cobas.—A los propietarios y al público en general.—Se hacen instalaciones para las acometidas de agua en el interior de las casas, desde 1.º de Marzo, con una gran economía y a los precios siguientes:
Tubos de presión, de 20 milímetros, a pts. 3'50 metro lineal.
idem de 16 idem 4 " 3 idem
idem de 12 idem 4 " 2 idem
idem de 10 idem 4 " 1'25 idem

Gran surtido en grifos de todas clases, en columnas para mostradores y bocas de riego para jardines.—San Nicolás, 42, La Coruña.

Vende: En Carballo, hermosa casa, con huerta, árboles frutales, aguas, praderío, con 12 ferrados sembradura, en 17.000 pesetas. Libro de gravámenes.—MEXÉNDEZ.—Orzán, 124, bajo.

Magnífico aparato CECILIAN para tocar mecánicamente el piano, con 43 rollos de música, se vende muy barato, Olmos, 25.

Pachito asistencia diaria y excelente trato a dos caballos particulares, a precios moderados.

San Andrés, 156, segundo

Subasta pública

Se venden en pública subasta 29 partidas de bienes, situados en la parroquia de Cambre, y entre ellos

Una casa de recreo, señalada con el número 29 del lugar de Amil, con huerta, jardín, cochera, casa del hortelano y pozo de agua potable, todo cerrado con muralla.

Otra casa en el mismo lugar de Amil, con sus agregados.

Varias casas en el lugar de la Cruz, con sus terrenos, y varias robletas, pinares, labradíos y terrenos dedicados a distintos cultivos.

La subasta se celebrará el día 16 de Abril del presente año, dando principio el acto a la hora oficial de once de su mañana, y en la Notaría del Doctor Sr. Viñes, San Andrés, 30, 1.º, donde informan de los precios y demás condiciones.

Holzappel's Compositions
Pinturas patente para fondos de buques de hierro y acero
Marcas INTERNATIONAL, TRAWLERS, NATIONAL
COPPER COMPOSITION para fondos de madera.
USADAS POR LAS MARINAS DE GUERRA Y MERCANTES DE TODO EL MUNDO
Pinturas LAGOLINA, ESMALTES Y ARGENTOLA
Depósito exclusivo.—Almacenes de Efectos Navales de Eduardo Folla, Cantón Pequeño números 14 y 15.—Sucursal: Linares Rivas, 41.

SE VENDEN

varias casas y una finca de 1.900 metros de superficie; sitas en esta población. Informará el Procurador D. Ricardo S. Rodríguez, Fama, n.º 1

LOS MUERTOS HABLAN

LOS MEDICAMENTOS EMERIN

